Приложение 2.

Взаимодействие серной кислоты с металлами

LI К Са Nа Мg   Аl Мn Со Zn Cr Fе Ni Sn Рb   H   Cи Нg Аg Рt Аи


а к т и в н о с т ь               м е т а л л о в                  у м е н ь ш а е т с я

Н2S-2                               S0                                    S+4O2
Продукты восстановления концентрированной серной кислотой можно представить схемой: 

S-2                                          S0                           S+4

у в е л и ч е н и е активности восстановителя
   С активными металлами Н2SО4 реагирует, восстанавливаясь до оксида серы (IV), серы или сероводорода. Так в случае взаимодействия цинка с концентрированной серной кислотой часто получается смесь веществ, поэтому не будет ошибкой, если, например, будут написаны следующие реакции:

                  Zn0  + 2H2S+6O4(конц.) = Zn+2SO4 + S+4O2 + 2H2O
 
Zn0 - 2ē → Zn+2
2    1   восстановитель, окисляется


S+6 +2ē → S+4
2    1   окислитель, восстанавливается

                3Zn0 +  4H2S+6O4 =  3Zn+2SO4 + S0 + 4H2O  

                     Zn0 – 2ē → Zn+2                   2     3     восстановитель, окисляется


S+6
  +   6ē → S0                6    1   окислитель, восстанавливается     

                4 Zn0 + 5H2S+6O4 = 4Zn+2SO4 + H2S-2 + 4H2O 
                   Zn0 - 2ē → Zn+2                          2       4        восстановитель, окисляется

                    S+6
+ 8ē → S-2                          8       1       окислитель, восстанавливается

	концентрация кислоты
	+
	группа металлов
	=
	Продукты реакции

	Концентрированная Н2SО4
	+
	Аи, Pt, Ir, Os, Rh, Ta.
	=
	р е а к ц и я   н е   и д ё т

	
	+
	активные Me (щелочные, щелочноземельные) и Ме средней активности
	=
	Mex(SO4)y
сульфат металла с атомом в высшей ст.ок.
	+
	Н2О
	+
	H2S↑,

S↓, 

SO2 ↑

	
	+
	Ме, стоящие в ряду активности после Н
	=
	
	+
	
	+
	SO2 ↑

	
	+
	Аl, Cо, Fе,Ni
 на холоде
	=
	пассивация


Чем активнее металл, тем выше содержание продуктов, где сера имеет более низкие степени окисления (т.е. свободной серы и сероводорода).

С Сu и другими неактивными металлами при нагревании образуется SO2.↑ 
                                                                t  

             Сu(Нg, Аg)+ 2Н2SО4 ( конц.) = СuSО4  +   SО2 + 2Н2О

                                                                   соль        оксид      вода
                                                                сульфат       серы (IV)
                                                 t                 меди (II)

            2Аl + 6H2SO4(конц.) = Al2(SO4)3 + 3SO2 + 6H2O
                                                      cоль         оксид      вода
                                                   сульфат      серы (IV)
                                                 алюминия

  Горячая концентрированная серная кислота окисляет почти все металлы (исключение составляют золото, платина и некоторые похожие на них по химическим свойствам металлы, стоящие последними справа в ряду напряжения). 
Концентрированная Н2SО4 при обычной температуре или на холоде не реагирует 
с Аl, Cо, Fе,Ni.  Это позволяет перевозить кислоту выше 75% в стальных цистернах. Объясняется следующими причинами. Скорость растворения Fе с повышением % концентрации сильно увеличивается, а начиная с 72,09% падает, так как металла образуется тончайшая невидимая для глаза пленка сульфата железа, нерастворимая в Н2SО4.  Имеется также предположение, что на поверхности металла образуется пассивный слой, состоящий из оксида железа FеО2.  

2. Концентрированная Н2SО4  при  нагревании взаимодействует с неметаллами, например с S и С.

                                    .2Н2SО4 (конц.) + С =  2 .Н2О + 2SО2 +СО2.
                         2Н2SО4(конц.) + S = 2Н2О +3SО2

В Н2SО4 в любом количестве растворяется  SО3.

              Н2SО4 + SО3 = Н2SО4 ×SО3  (  Н2S2О7)

Такую смесь называют олеум. Этот раствор может выделить SО3 и поэтому «дымит» на воздухе. При попадание в атмосферу взаимодействует с Н2О, с образованием Н2SО4 – выпадают кислотные дожди  или кислотные осадки.

3. Характерной реакцией на Н2SО4 и ее соли является взаимодействие с растворимыми соединениями Ва.

Ва2+ + SО42- = ВаSО4 ↓
                                                                                 белый

